

## H 关注农垦旅游产业系列报道(一)

随着我省全域旅游建设的深入推进，农垦正迎来新的发展机遇

# 海垦吹响旅游产业发展冲锋号

■ 本报记者 李关平

“项目各方要拧紧发条，按照‘指挥在前沿、工作在现场、奋战在一线’的要求，始终把项目攻坚扛在肩上、抓在手上，抢晴天、战雨天，在确保项目安全和质量的前提下，加快建设速度，确保明年春节前如期开园。”10月31日，桂林洋国家热带农业公园建设现场，海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛对项目建设再次提出要求。

这是一个月内杨思涛第8次到此督导项目建设。桂林洋国家热带农业公园是海南农垦主导开发建设的重大农旅结合项目。依托丰富的资源禀赋，新一轮农垦改革以来，旅游业被确定为海南农垦发展的重要产业，正在加速推进。

“在旅游全景区化、全时段化、全民化、全业化的当下，海南农垦聚集了山、海、湖、温泉、热带雨林、红色基因等资源，海南农垦将用‘五大发展理念’打造海垦全域旅游新业态，迎接‘大众旅游时代’的到来，助力国际旅游岛建设的深入推进。”杨思涛接受海南日报记者采访时说。



## 新动作 / 旅游产业上新项目

来到桂林洋国家热带农业公园，沿着玲珑花园北面一路漫步，各种果树一列纵队延伸，有莲雾树、龙眼树、荔枝树等，令人目不暇接；在热带农业梦工厂里，游客可以参观无土栽培蔬菜，享受田园采摘的乐趣和新鲜的果蔬、花卉美食；一栋栋玻璃墙体的智能温室在阳光的照耀下格外醒目，宛若

园有限公司副总经理耿顺华告诉记者，明年春节公园1期开园后，值得游客期待的项目还有很多。

融合性是旅游业的本质属性。通过融合多个产业，能向旅游者提供更好的行、住、食、游、购、娱等体验。桂林洋国家热带农业公园正是在这样的理念引领下精心打造。

农垦农业科学研究所位于海口市秀英区白水塘。海南农垦正在此谋划打造一个现代科普示范城，并特别提出注重旅游性，要精心研究海口市乃至全省旅游业态，避免同质化发展，设计出“人无我有、人有我优”的旅游产品，充分体现生态旅游文化，强调体验式旅游，拓宽海口市城市旅游空间，增强体验感。

## 新机遇 / 资源丰富迎来高水平开发

前，他的身份还是海口市旅游委总规划师。

坐拥海南五分之一土地，海南农垦的旅游资源非常丰富，而且分布在全国各地。石向荣告诉记者，仅天然温泉资源，海南农垦就有蓝洋温泉、南田温泉、东和温泉、保亭金江温泉、九宫温泉等，然而多数开发滞后，没有知名度。

此外，海南农垦还拥有45公里的海岸线，有西联农场公司的海上红树

林及湿地；金江、中瑞、五指山茶场等均有热带原始森林资源分布；还有毛公山农场公司所在的毛公山，西达农场公司所在的济公山，八一农场公司所在的“石花水洞”，特别是中瑞农场公司所在的母瑞山是琼崖纵队根据地之一……可谓聚集了山、海、湖、温泉、热带雨林、红色基因等资源。

近年来，随着国际旅游岛建设不断深入推进，“蓝洋温泉”正迎来新的发展机遇。”石向荣告诉记者，

近期，蓝洋温泉被世界纪录协会授予了“世界上含氯量最大的热氡泉”证书。围绕蓝洋温泉，该公司策划了“一主两翼”三大建设板块，即打造高品质旅游温泉公园及莲花山5A级景区和高尔夫温泉运动养生小镇。近期客商纷至沓来，公司招商更要选商，选择有实力的合作伙伴和高水平的开发项目。

农垦独特的旅游资源越来越受到国内外企业的关注。

## 新思维 / 顶层设计打造旅游板块

农垦完全有条件打造旅游板块。

记者从海垦控股集团获悉，该集团将通过顶层设计，盘活和统筹资源，整体规划景区。同时，正在谋划成立旅游企业，更有针对性地发展旅游产业。

杨思涛认为，海南农垦旅游产业的发展，要以推动全域旅游发展为主

线，秉持“绿水青山就是金山银山”理念，深入推进旅游发展全域化、旅游供给品质化、旅游参与全民化、旅游效应最大化，为国内外贡献高水准的海南农垦旅游产品。

记者注意到，由于农垦资源分布

在全省各地，资源丰富但是相对分散，如何科学合理地规划海南农垦的旅游产业发展？同时，农垦在各地的资源开发利用，需要与属地政府充分沟通协调，争取基础设施、地方规划等方面的支持。这些都是亟待解决的问题，海南农垦的旅游发展依然面临挑战。

(本报海口11月6日讯)

## 全域旅游进行时·发现海垦之美



### 爱心潭：奇特风景引客来

爱心潭位于白沙黎族自治县境内海南农垦龙江分公司(原龙江农场)，是一个形似“心”的石潭，潭水清澈见底，石潭周围是起伏有致的石头河床，大自然的鬼斧神工吸引了众多游客到此观赏。

## 海垦举行学习贯彻落实十九大精神文艺晚会

本报三亚11月6日电 (海南农垦报记者许雅)10月31日晚，由海垦控股集团党委宣传部牵头主办，海垦神泉集团承办的“永远听党话永远跟党走”海南农垦学习贯彻落实党的十九大精神文艺晚会在神泉集团(南田农场)举行。晚会紧扣党的十九大精神，反映农垦人奋勇拼搏、艰苦奋斗的农垦精神和农垦文化所精心创作的12个节目，引起了南田地区近千名职工群众的热烈反响。

中国音乐文化促进会副主席、著名词作家瞿弦和临晚会。据悉，晚会特邀原海政文工团国家一级编导张小慈为总导演，表演者均是来自神泉集团基层一线的职工。晚会在歌舞《欢庆党的十九大》中拉开帷幕，高昂的旋律、欢快的舞步，表达出了垦区基层职工对党的十九大胜利召开的喜悦；舞蹈《胶林晨曲》以优美的舞步，生动形象地再现了当年万千农垦知青在琼开荒种植橡胶的场景。

据介绍，海垦控股集团本月还将在垦区其他单位开展深入学习贯彻党的十九大精神文艺巡演。

## 加强管控 研发新品

### 海垦茶业集团琼中乌石白马岭分公司扭亏为盈

本报海口11月6日讯 (海南农垦报记者张昌龙 通讯员陆和)降成本、抓生产、重新设计包装促销。原来连续亏损的海垦茶业集团琼中乌石白马岭分公司，9月实现扭亏为盈31万元，10月实现盈利42万元。

过去，公司每生产1公斤茶，所需成本费240多元，并且每采5斤原料才能制作出1斤茶。在加强内部管控之后，该分公司每生产1公斤茶，所需成本费仅140多元，并且做到了每采4.6斤原料就能生产出1斤茶。降低了生产成本，增加了效益。

为了扩大市场份额，该集团还根据消费人群细分市场，结合不同产品特点，重新设计出印有“海垦五指山茶业”标识的包装设计，更新升级了旗下大部分产品包装，推出了一系列瓶身小巧、颜色鲜艳、方便携带的产品，这也使得白马岭分公司的茶叶产品更加吸引消费者眼球。

通过加强内控、深挖潜力、加强质量管控、创新研发新产品、更新包装等几项措施，促使5月至8月连续4个月亏损的白马岭分公司实现盈利。

## 海垦控股集团

### 2018年“青苗计划”启动

本报海口11月6日讯 (见习记者欧英才)记者今日获悉，海垦控股集团2018年“青苗计划”校园招聘于近日开始启动，面向全国高校公开招聘20-50名管培生，涉及金融投资、土地管理、农业产业等数十个岗位。

据了解，此次校园招聘于今天下午率先走进海南大学进行宣讲，之后还将陆续走进北京大学、浙江大学、中山大学、中南大学、四川大学等重点高校巡讲，与有应聘意向的学子进行面对面交流。

“青苗计划”是立足于海垦控股集团培养中高级管理人员或相关产业领域的专项人才培养计划，旨在为海垦控股集团未来中层管理团队储备后备力量，增强企业的发展活力和发展后劲。

据悉，有应聘意向的毕业生，可在海垦控股集团官方网站下载填写“青苗计划”管培生报名登记表。

## 海垦快讯

■ 10月27日，海垦控股集团委员会办公室下发《海南省农垦投资控股集团有限公司学习贯彻党的十九大精神宣传工作方案》，要求集团各部门、各下属企业结合本单位实际，认真制定具体宣传方案，把学习宣传贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务抓紧抓好抓实，努力营造学习宣传贯彻十九大精神的良好氛围。同时，为切实加强对垦区学习贯彻十九大精神宣传工作的组织领导，海垦控股集团成立了以党委书记、董事长杨思涛为组长的宣传工作领导小组，并将集团高管分成10个宣传小组，分别深入垦区单位宣讲。

■ 近日，海南省农垦建工集团成功入选2017全省百强企业，这是该公司连续6年获得该项荣誉。省农垦建工集团组建于2010年4月，2016年8月荣升国家建筑施工总承包一级企业。近年来，该公司不断增强产业链业务整合及创新业务模式，充分发挥产业平台效应，凸显企业核心竞争力。2010年—2017年，公司营业收入始终保持快速而稳定的增长。(海南农垦报记者高莹 整理)



服务读者需求  
改善读者体验

欢迎扫描关注海报读者俱乐部

## 一群大学毕业生扎根基层，传承农垦精神——青春之歌奏响胶林深处

而在，在海胶集团各基地分公司落地生根。翻开这四个月的日子，这批新生代海胶人在基层管理岗位上各司其职。他们坚守胶林深处，甘于寂寞，不畏艰苦，奏响一曲胶林青春之歌。

王淑华至今还保留着出发时从兰州到海口的机票，这是她人生中第一次坐飞机，也是她人生中第一次离开甘肃。

“恰逢海胶集团来我们学校校招，之前在网上了解过它是中国最大的天然橡胶生产企业。我一直想象着南方那莽莽胶林的样子！”4月18日我就签约了。”就这样，王淑华完成了一次从陆到海、从北到南遥远的迁徙。

然而想象与现实之间往往有差距。来自海胶金江分公司的蔡永金来

到农场第一天就傻了眼。“刚开始我以为分公司最起码也是在一个城镇上，没想到是在偏僻的农场。这与我想象中的公司环境有一定的差距。”他说。

毒辣的太阳，蚊虫的叮咬，还要走在橡胶林段上量苗、砍坝……回想起刚来时的日子，王淑华说：“几次在辞职与坚持间挣扎。”

她每天晚上打电话给父亲诉苦。“我爸一直鼓励我，他说你先干一个月，要是能坚持一个月就成功了。”

她不甘心。“既然选择了远方，便只顾风雨兼程。”王淑华乐观地劝慰自己，看似平凡而艰苦的生活，只当是一种磨砺。

调整心态后她逐渐适应并融入这样的生活，在这个过程中发现并没有她

想的那么糟糕。10天、20天、30天……慢慢地坚持到一个月。如今，4个月过去了，她坚定了自己的脚步。

来自海胶新中分公司的周芳有一次在下队时被蚂蟥咬了，她把这件事告诉给生产部的同事。同事们笑着对她说：你正式成为一名合格的生产部成员了。

周芳告诉记者，下队时经常与胶工打交道，她喜欢与性格开朗的叔叔阿姨聊天。她说，接触胶工后，愈发感到胶工的艰辛和不易。许多胶工几十年如一日坚守岗位令她十分敬佩。

蔡永金在他师傅的悉心教导下，逐渐熟悉并接手了业务。在师傅的带领下，他认识了许多生产队的人，与基层工作人员打成一片。他喜欢在公司

前的小广场上和同事打羽毛球，“这里山清水秀，空气多好啊！”

来自海胶金水橡胶加工分公司的林娟这几个月不断向工人取经橡胶加工操作。数月以来，包括浓乳检测、标胶杂胶检测、废水COD氨氮等测试，她逐渐掌握操作技术。“虽然有时候做实验项目常常工作到凌晨，但我觉得很充实。”

海胶新中分公司人力资源部部长陈萍告诉记者，刚来的大学生虽然缺乏工作经验，但这些小姑娘、小伙子对待工作总能抱有极高的热情。“在他们身上我仿佛看到当年知青下农场的场景，农垦精神正在延续和传承。”

(本报海口11月6日讯)

## 垦·人物

■ 见习记者 欧英才

11月5日晚，夜色渐浓，晚饭过后，海胶集团立才分公司新员工王淑华走出单位食堂，从兜里掏出手机拨打2000多公里外甘肃老家亲人的电话。习习凉意的秋风拂过橡胶林，思念的泪水再也抑制不住。

2017年7月7日，告别大学校园，她与60名本科应届毕业生迈开走向社会的第一步，来到海南橡胶集团。他们拖着重重的行囊从祖国各地奔赴